

的意见。”

对于“民族资产阶级”，毛泽东的看法是，半殖民地中国的民族资产阶级不同于资本主义国家的资产阶级，它具有两重性，在亡国灭种关头有参加抗日的可能。毛泽东说：“我是根据马列主义基本原理和基本立场来分析中国问题。”

12月25日，会议通过了《中共中央关于目前政治形势与党的任务决议》。决议指出：“目前政治形势已经起了一个基本上的变化。”由此，党的策略路线，转变为发动、团聚与组织全中国全民族一切革命力量去反对当前主要的敌人，建立最广泛的抗日民族统一战线。

毛泽东在给前线作战的彭德怀的电报中写道：“政治局会议开了三天，关于总的政治问题讨论完了，真是一次很好的讨论。”

转折之后，影响深远

召开于1935年的瓦窑堡会议，对于中国革命进程，起到了深远影响。

瓦窑堡会议的决议中提到，“在目前说来，‘左’的关门主义，是党内主要危险”。有学者指出，这次会议不是一般地解决了党的某个具体政策和策略问题，也不是解决了某一方面的路线问题，而是解决了党的总的政治路线问题。

除了政治路线，鉴于当时蓬勃发展的抗日形势，红军向何方发展，是党中央亟待解决的重要战略问题。瓦窑堡会议的另一个重要议题，就是解决这个问题。

12月23日，毛泽东同志在瓦窑堡会议上作了关于军事战

位于延安的瓦窑堡会议旧址。



历史上的这一周

1963年12月14日，周总理访问亚非14国。



1978年12月18日，中国共产党十一届三中全会召开。

1994年12月14日，三峡工程正式开工。



1996年12月16日，国务院任命董建华为香港特别行政区第一任行政长官。

2019年12月17日，中国首艘国产航母“山东舰”正式入列。

2002年12月13日，火车登陆海南岛。

2014年12月13日，首个“南京大屠杀死难者国家公祭日”。



略问题的报告。同日，根据他的报告，会议通过了《中央关于军事战略问题的决议》，向全党全军明确战略任务——“把国内战争同民族战争结合起来”“准备直接对日作战的力量”“猛烈扩大红军”。

就在瓦窑堡会议结束两天后，12月27日，瓦窑堡龙虎山下的西北办事处礼堂座无虚席。当日，毛泽东身穿黑色制服军装，在党的活动分子会议上作《论反对日本帝国主义的策略》报告，进一步阐明瓦窑堡会议精神。

毛泽东在报告中指出，要把工农共和国转变为人民共和国，政府不仅代表工农，还代表民族。这是因为日本侵略的情况变动了中国的阶级关系，不但小资产阶级，而且民族资产阶级，有了参加抗日斗争的可能性。在抗日的条件下，重新建立统一战线具有可能性和重要性。

没过多久，为进一步落实瓦窑堡会议精神，红军准备出师东征。1936年1月，红军组织东征讨蒋，以扩大抗日根据地和抗日力量，打通抗日战线，准备直接对日作战。当时，恰好遇到北方大雪，毛泽东触景生情，有感而发，信手作了一首词，这便是后来广为传诵的《沁园春·雪》，首发于《新民晚报》。